



南开大学举办“杨振宁先生追思会”

家国情怀学术火种 “燃”在心中照亮前途



“当我走进省身楼，再一次凝望着《陈省身与杨振宁》画作中两位先生，心中有哀思也充满了奋斗的力量。”10月28日，南开大学在省身楼举办了“杨振宁先生追思会”。在走进会场之前，那幅熟悉的画作让很多学子停下脚步。正如陈省身数学研究所理论物理研究室博士研究生刘志洁的心声：“先生虽远行，但他在马蹄湖畔点燃的学术星火，依然生生不息。”

南开大学党委书记杨庆山、南开大学原校长龚克、陈省身数学研究所葛墨林院士，以及相关单位负责同志和师生代表参加了当天的追思会。现场，龚克、葛墨林深情讲述了与杨振宁先生的交往往事，那些关乎学术传承、人格风范的细节，无不令与会者动容。追思会上，杨庆山号召大力传承和发扬杨振宁先生的科学精神和家国情怀，以学术报国的实际行动，表达对杨振宁先生的深切哀思和无尽敬仰。

“杨振宁先生与南开大学渊源深厚，始终关注和支持南开大学发展，为南开大学的学科建设和人才培养作出了突出贡献。”追思会由南开大学副校长白承铭主持，他在介绍杨振宁的学术成就后表示，杨振宁先生的逝世，是我国物理学界和

教育界的重大损失，“他的一生，是探索未知的不朽传奇，是心怀国家的永恒回响，是一部闪耀在人类群星中的千古篇章。”

物理科学学院院长张国权教授、陈省身数学研究所副所长冯惠涛教授以及学生代表刘志洁分别发言，从不同角度讲述了杨振宁先生对南开治学方面的影响。张国权教授提及，杨先生切实支持南开物理发展，为南开物理培养出了孙昌璞院士等一批杰出人才，他认为，强调在缅怀杨先生的同时，要大力弘扬其爱国精神与科学探索精神，为国家强盛和民族复兴贡献南开力量。冯惠涛教授认为，杨先生倾注心血于南开、清华等高校的科研平台建设，用实际行动践行科学家的家国担当。刘志洁则表示，杨振宁先生的科学精神与教育理念，仍在激励新一代科研人砥砺前行。

“我第一次见到杨先生是在20世纪90年代，但我知道他是在1971年。”那一年是杨振宁先生首次回国访问，南开大学原校长龚克讲述了杨振宁与好友邓稼先的往事，邓稼先曾赠语“但愿人长久，千里共婵娟”，寓意共同为中华民族伟大复兴而奋斗。杨先生多年后感慨自己终于理解“共同途”的深意。

龚克还提到1988年，杨振宁先生作为教师代表，在南开大学新生开学典礼上讲话，当时，杨振宁说：“中国的年轻人，有非常聪明的人，有非常有决心、有毅力、有才智的人，二十一世纪的中国，是建筑在这些人的身上的。”龚克“解读”，这是杨先生对中国青年寄予厚望，期待民族复兴“天大亮”。

葛墨林院士回顾了杨振宁先生受陈省身先生邀请，在南开建立理论物理研究室以及后来为南开引进国际顶尖学者支持青年成长等诸多往事，尤其说到杨先生当年坚定的民族立场以及打破“固有规定”，营造了自由、公正、尊重的学术氛围的故事，令与会者肃然起敬。

“杨振宁先生虽已离去，但他留下的科学遗产、治学态度和家国情怀，是我们取之不尽的宝贵财富。”杨庆山表示，继承和发扬先生的遗志，是他最好的纪念。

当日，也是陈省身先生诞辰114周年纪念日，两位大师对南开大学的重托，将成为南开师生的前行动力——夯实数学、物理等基础学科优势，大力促进学科交叉融合，推动学校“双一流”建设实现新跨越。

记者 单炜炜 摄影 宗琪琪

青少年有了自己的书画院

近日，天津市少年儿童活动中心(天津市少年宫)再“上新”——天津市青少年书画院正式揭牌。在这里将为青少年书画艺术教育与文化传承搭建专业平台。

揭牌仪式上，中国书法家协会副主席、天津市书法家协会主席张建会为天津市青少年书画院题写院名。艺术前辈与青年教师师徒结

对，共传青少年艺术教育薪火。书画院“首展”展出了书法家孟巍指导的青少年学员书法作品400余幅。众多书画界专家化身“展厅导师”，围绕作品为青少年进行沉浸式讲解，带领书法爱好者参观优秀作品，学习书法技艺，近距离感受书法艺术的独特魅力。

天津市青少年书画院以立德

树人、传承文化、培育人才为宗旨，将整合校内校外及展馆多重资源，构建涵盖书法、国画、西画等多元领域的项目化教学体系，着力打造传承传统文化、培育艺术新苗的重要阵地，让青少年在笔墨熏陶中提升审美素养，增强文化自信。

记者 任悦

200余件珍贵档案史料再现战火中青春力量

为纪念中国人民抗日战争暨世界反法西斯战争胜利80周年，生动展现天津市人民为争取民族独立和解放做出的重大贡献，天津市教育两委、市档案局、市档案馆联合主办，天津城建大学承办的“抗战烽火中的青春力量”——天津市纪念中国人民抗日战争暨世界反法西斯战争胜利80周年档案史料展于日前举行。

展览通过“民族危机 青春觉醒”“奋起救亡 奔走呼号”“津门浩劫 海河悲歌”“不屈斗争 共纾国难”四个部分，以200余件珍贵档案史料生动再现了抗日战争时期天津爱国青年在中国共产党领导下投身救亡图存的壮丽篇章。其中，1916年9月《新青年》刊载的李大钊散文《青春》等天津市档案馆珍贵馆藏档案首次面向公众展出，一同展出的还有北京市档案馆提供的清华大学学生救国会《告全国民众书》等珍贵文献。

参观过程中，天津城建大学马克思主义学院教师作为讲解员，通过一堂场馆里的“大思政课”，用一张张珍贵的历史照片，带大家走进救亡图存、共抗时艰的峥嵘岁月。观众们认真听取讲解，仔细观看展陈，不时驻足交流，深入了解档案背后的历史细节。

举办本次展览，是市档案局、市档案馆与市教育两委、天津城建大学联合打造“档案馆里的思政课”的创新实践，是馆校协同搭建存史资政育人平台、讲好红色故事、服务“教育强国”“教育强市”建设的有力举措。

市教育两委有关负责同志表示，下一步将积极扩大展览的辐射面和影响力，将展览深度融入中小学思政课一体化建设，组织动员更多师生前来参观学习，让抗战精神成为爱国主义教育的鲜活教材，着力打造资源共享、优势互补、知行合一的红色教育共同体，为全市“大思政课”建设提供有力支撑。

记者 常健

中国福利彩票 双色球 UNION LOTTO

第2025124期双色球开奖公告

01	19	21	33	02	18	+ 13
----	----	----	----	----	----	------

下期一等奖奖池累计金额:2871762236元

奖等	全国中奖注数	每注奖金
一等奖	14注	6708770元
二等奖	154注	194178元
三等奖	882注	3000元
四等奖	44988注	200元
五等奖	953916注	10元
六等奖	6629802注	5元

全国投注总额:354991248元

中国福利彩票 3D

扶老·助残·救孤·济困

第2025287期3D开奖公告

8	0	5
---	---	---

天津投注总额:939522元

奖等	天津中奖注数	每注奖金
单选	268注	1040元
组选六	1245注	173元

福利彩票兑奖期限60个自然日